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es

kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 16.

*
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz rtrCGBTLBIT POLITIKAI 2SAF1LAF.

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14— kotoes
Kéj évre . . . 1'— >
Negyedévre . 350 .

Vidéken:
Egy évre .... 20 kocooa
Félévre............ 10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill.

HIEßE 1 EíjEK t-ELVElETNEh: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról ) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohány tőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor

Erdőgazdálkodásunk-
Kassa, jfin. 25.

Kassan mythologiai állapotok ural­
kodnak. Aminthogy egyrészt hiába­
való, szizifuszi munka a közállapo­
tok tarthatatlansága ellen szót emelni, 
úgy annyira kimeríthetetlen a pana­
szok árja is, mint a Danaidák hírhedt 
hordója. De nem kevésbbé a mytho­
logiai korba illő az a gazdálkodás, 
mely a városi erdőkben megy végbe. 
Már t. i. olyan szempontból, hogy 
az ott kifejtett üzemben ép oly ke­
vés vállalkozói és üzleti szellem, va­
lamint nemzetgazdaságtani tudás nyi­
latkozik meg, mint a szatirok és ken­
taurok korában lezajlott erdei élet­
ben. Valóban offenbachi élet dühöng 
Kassán, de korántsem bővelkedik 
annyi derűs mozzanatban, mint a 
nagy operettmester alkotásai. Szo­
morú és komoly gondolkodásra ösz­
tönző dolgok történnek a mi szép 
erdőkoszoruzta városunkban.

A tüzelőfa ára emelkedett. - Eh­
hez a rémitő drágaságtól érzéketlen­
né tett polgárságnak alig volna hoz­
zátenni valója. A polgárok már min­
den áremelkedést közömbös flegmá­
val, mondhatni bizonyos akasztófa­
humorral fogadnak, hiszen a megél­
hetés már úgyis abszurdum, a viszo­
nyok nem rosszabbodhatnak, annyira 
rosszak, hát remélik a helyzet javu­
lását.

Mi azonban nem látunk semmi 
okot a reménykedésre. Ameddig a vá­
rosi intéző körök ilyen gazdasági po­
litikát folytatnak, nem javulhat a hely 
zet, hanem a csőd felé visz. Mert mi

vesebb bevétel mint pedig a fadrága­
ság miatt.

Mert ennek az oka abban rejlik, 
hogjy a város ki van téve a munka­
bérek ingadozásának oly közvetlenül, 
hogy a legcsekélyebb bérjavitással is 
kénytelen a munkaerők fokozott kö­
vetelését a közönségre áthárítani. Eb­
ben pedig kettős hiba van.

Az nevezetesen, hogy egy olyan 
hatalmas üzemnek, mint erdőgazdál­
kodásunk, nem szabad tehetetlenül 
állania a munkaerő követeléseivel 
szemben. Hanem igenis tessék meg­
felelő munkaképességű erők állandó 
letelepítésével, és megélhetésük ga­
rantálásával úgy az előirányzott meny- 
nyiségü fa kitermelésével eddig csak 
illuzorius bevételt realizálni, mint pe­
dig a munkabérek labilitása alól men­
tesülni.

Tehát okos és gazdaságos mun­
káspolitikára van szükség, mely a 
mellett, hogy a munkaerővel szemben 
méltányos és becsületes legyen, a vá­
rosi közönség érdekeinek is védelmére 
szolgáljon. Anélkül semmire sem lehet 
menni, csak annyira, a meddig ma 
jutottunk. Intenzív s a fatermelés min­
den melléktermékét értékesítő, modern 
nagyüzemet fejleszteni ki erdőgazda­
ságunkból csak helyes munkáspoliti­
kával lehet. Ezt tessék megtanulni és 
alkalmazni, — különben belépusztu- 
lunk s akkor elzengheti városunk rom­
áin a vándor, hogy: A nagy Pán 
neghalt . . .!

Emelkedik a pótadó.

ferenciát feltüntető számok tömkelegéből. 
Minő kegyetlenség volna is megkövetelni, 
hogy 322.277 korona összegű deficitet a 
tanács valami meglepő módszerrel oszlassa 
szét. Mondjuk, ha úgy a városi bizottsági 
tagok sorában valaki igy szólna :

Nem fogadom el a költségvetést. A 
polgármester ur beköszöntőjében erős foga­
dalmat tett, hogv rendbe szedi Kassa zilált 
háztartását. Ez alatt a logikusan gondolkodó 
elme mást nem érthet, minthogy a régi 
rendszertől lényegesen eltérő módon akar 
gazdálkodni. A költségvetés előirányzata ezt 
a fájdalmat nem fedi. A gazdálkodásban 
szemernyi változást sem észlel a polgárság. 
Nagyobb kiadásokkal szemben ugyanazok a 
bevételek, mint azelőtt. Ellenben elszomorító 
újság hogy a pótadó még nagyobb, mint 
múlt éven volt. Miután feltételeznünk kell, 
hogy a polgármester ur nem azt értette 
újítás alatt, hanem az uj jövedelmi forráso­
kat, indítványozom ne szavazza meg a köz­
gyűlés a költségvetést. Utasítsa azonban a 
város tanácsát, különösen a polgármestert, 
hogy záros határidő alatt, teszem fel egy 
hónap alatt konkrét és részletesen kidolgo­
zott terveket terjesszen a közgyűlés ele, 
mely tervek keresztülvitelével a polgárság 
közvetlen, vagy közvetett megterhelése nél­
kül a jövedelem fokozása elerhető.

Csakhogy igy senki se fog felszólalni, 
noha szavát a polgárság lelkes helyeslese 
kisérné. \ pénzügyi bizottság kimondotta, 
hogy 41'8 százalék a pótadó, a közgyűlésre 
má"r csak a szentesítés dolga vár. Mert a 
hernádparti parlamentben idili állapotok 
uralkodnak. Nincs ellenzék, nincs erélyes 
reformokat sürgető radikális tábor, csupa 
puszi pajtás ül együtt, aki világért se kel­
lemetlenkedne a tanácsnak, vagy a polgár­
mesternek. Minek is ? 30 év óta divat pot- 
adóval fedezni a deficitet, micsoda ármányos 
lélek az, ki olyasmit állítani merészel, hogy a 
modern városgazdálkodásban a legutolsó 
eszköz a pótadó s hogy ezer és ezer mód 
áll jóval előtte a deficit kiegyenlítésének.

Csak azt nem értjük, miért cáfolta meg 
a polgármester a lapok előzetes híradását 
a pótadó emelkedéséről ? Hát nem emel­
kedett ? !

a mostani fadrágulásnak is a kulcsa ? 
Mi más, mint a rövidlátó, üzletsze­
rűden, gazdaságtalan gazdálkodás.

A városi erdőkből, melyek a hiva­
talosan összeállított üzemterv szerint 
évenként 70000 köbméter tűzifát ké­
pesek termelni, a tehetetlen gazdálko­
dás évenként csak 35 -40000 köb­
métert biv kihozni. A költségvetésbe 
bevételként tehát 70000 köbméter ke­
rül, tényleg azonban csak maximum 
40000 köbméter ára folyik be. A 
szembetűnő különbség, mely élénk el­
lentmondásba keveri a költségvetési 
előirányzat szerkesztőit az erdőgaz­
dálkodás effektuálóival, világosan a 
helytelen gazdasági politikát okolja, 
úgy az előirányzottnál tetemesen kc-

Hiába cáfolt a polgármester.

A kényelmes megoldás.

Ha nagy a deficit, mi a legkényelme­
sebb megoldás ? Emelni a pótadót. Fizessen 
a polgárság, ha bele roskad is a terhekbe, 
ha agyon hajszolja is erejét, egészségét a 
megeiiietés küzdelmeiben.

Elvégre a városi tanács nem mehet 
tejjel a falnak, ha oly sokat emészt föl Kassa 
háztartása, s a temérdek kiadásra a jövede­
lem nem nyújt fedezetet. Azt se kívánja 
senki, hogy erején felül álló feladatokra 
vállalkozzék példának okáért, hogy a köny- 
nyelmü megoldásról lemondva, sokat farad­
jon más rendszerű gazdálkodáson.

A pótadó az a kipróbált biztos arany­
kulcs, melylyel szépen elzárható a gond s 
amely megosztja a kivezető ajtócskát a dit-

Kincs a szemétdombon.
Kaparja ki a tanács.

A deficit fedezése.

A kényes izlésii közönség megbocsátja 
nekünk, hogy olyan thémáról szólunk, mely 
nem való a szalonok síkos padlójára, de 
mint a város gazdasági életeben sok más. 
föltetlen figyelmet érdemel. Ez a szemét­
ügy. Kassan annyit tudunk róla, hogy reg- 
gelenkint éles csengetyü szóval felveri a sze­
metes kocsis a cselédeket s a város külső 
határába kifuvarozza a felesleges hulladékot, 
az összesepert, hasznavehetetlen szemetet. 
Ezzel aztán rendben is volna a dolog.

ein. Fór(’3 ruha
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2 oidal. január 2ti

A szemét, miután a lakásból kikerült, 
többé már nem érdekli a közönséget.

Nem is kell, hogy érdekelje, a többi 
azok dolga, akik a varos gazdálkodását ve- , 
zetik. Ám az a baj, hogy őket sem érdekli. 
Pedig a szemét a modem szervezetű váro­
sok háztartásában kincset képvisel. Bármily 
furcsának lássék is vagyont, jelentékeny va­
gyont, amit csengő pénzzé lehet váltani.

Az eljárás nagyon egyszerű. A város ; 
a szemét lerakásra kijelölt telepen agyaggal 1 
bélelt mély gödröket ásat s abba önti a sze- ' 
metet. Rövidesen ebből megérik a kitűnő 
compost-trágya, melynek métermázsája 40- ; 
50 fillérjével könnyedén értékesíthető. Az 
üzemköltség alig tesz ki 500 koronát s a í 
várható tiszta haszon métermázsánkint 15- 
20 fillért képvisel.

A németországi városok helyes gazdál­
kodási érzékkel már régóta űzik a jövede- j 
lemcsinálásnak ezt az egyszerű módját, azon I 
elvből kiindulva, hogy manapság nincs ér- ! 
téktelen anyag, chemiai átváltozással minden 1 
értékesithető. Kolozsvár most foglalkozik a 
szemét értékesítés gondolatával s ha a pol­
gármester felvilágosításén oda fordul, bizo- ! 
nyára szívesen beavatják a terv aprólékos 
részleteibe is. :

Amióta csak aktuális lett a városi költ- i 
ségvetés, folytonosan nyakgatjuk az uj jöve­
delmi forrásokat. Több irányt meg is jelöl­
tünk, melyen haladva a város uj jövede­
lemre tehet szert. Ezt is azok közé soroljuk. ! 
Már most a kivitel a tanács dolga. A ma­
gunk részéről hozzájárultunk ahhoz, hogy 
ne csak frázisokon lovagoljunk, mikor fontos 
gazdasági kérdésről van szó. Persze a jó 
szándék nem elegendő, ha nem követi nyo­
mon a tett. A tett pedig a városi tanács 
kötelessége.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
A képviselőház ülése.

Budapest, ián. 25.

A folyosón.
A Ház mai ölese alatt a folyosón élén­

ken pertraktálták Polónyi ügyét. A vita a j 
körül forgott, hogy elhagyja-e Polónyi állá- í 
sát, és ha el, úgy mikor ?

Zboray Miklós egész bizonyossággal a 
mellett foglalt állást, hogy Polónyi mához 
egy évre is kérni fogja mint igazságügymi­
niszter tárcája-büdzséjenck megszavazását.

Sándor Pál ezzel szemben fogadást 
ajánlott, hogy Polónyi egy hónap leforgása 
alatt nem lesz az élők, azaz a miniszterek 
sorában.

Formális ülés.
A Ház ma rövid formális ülést tartott. 

Hojtsy Pál beterjesztette a pénzügyi bizott­
ságnak az apropriációs törvényjavaslatra vo­
natkozó jelentését. Majd harmadszori elolva­
sás után elfogadtak három vicinális vasútról 
szóló javaslatot.

Ezzel az ülés veget ért.
Legközelebbi ülé- január 29-én, kedden

lesz.

A miniszterelnök Bécsben.

Budapest, jan. 25.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma 

este !> órakor Pécsbe megy a király elé, a 
kinek részletes jelentést fog tenni az egész 
Polónyi ügyről. Wekerle elutazása előtt részt 
vesz még az este 6 órakor tartandó véd­
erőbizottsági ülésen

Gyilkosság a főváros határában.

Budapest, jan. 25.
A Jászberényi utón Petró István egy 

borpincébe dolgozni hívta tegnap reggel

Liszka Imre munkást. Estig gyanútlanul 
dolgozott Liszka, majd este hátba támadta 
egy nagy késsel Pétről, a ki erre eszmé­
letlenül végig terült a földön. Liszka elvette 
a Felrónál lévő 180 koronát és becsukta a 
pince ajtaját, eltűnt. Reggel felé Petró ma­
gához téri és nagy nehezen kivánszurgott 
a pincéből. A gyilkost kutatják.

Orosz forrongás.

NA PLO

Pétervár, január 25.
Egy zsidó forradalmár rálőtt egy rend­

őrtisztre, amire kivonultatták a katonaságot, 
amely attakkor indított a járókelők ellen. 
Három embert agyonlőttek.

A válság.

Zichy a királynál,

Wekerle nyilatkozata.

Zichy Aladár gróf a király személye 
korüli miniszter tegnap delben Becsbe ér­
kezett és délután kihallgatásra jelentkezett 
Ö Felségénél, az audiencia egy óra hosz- 
szat taríott, az első alkotmányos értelemben 
vett felelős természetű jelentést ekkor kapta.

Ezzel elérkezett az a momentum, mi­
kor a királyt illeti a döntő szó, mint ilyen­
kor mindig történni szokott, ezúttal is egv- j 
két napi időt ad magának a király, míg 
végleges elhatározását megalkotja, igy tehát 
valószínű, hogy a miniszterelnök bécsi uta­
zása csak úgy szombat táján válik aktuá­
lissá.

Egv bécsi jelentés szerint az udvarnál 
meglehetősen megegyeznek a vélemények 
arra nézve, hogy a legilletékesebb helyen 
milyen megítélésben lesz része a válság el- I 
intézésének, azt hangoztatják, hogy a meg­
oldásnak az a módja, a melyet a miniszter- 
tanács választott. A válságot kiulegilően 

! intézi el.
A képviselőházban tegnap négy órától 

hat óráig tartó miniszteri tanácskozás volt. 
Ez volt a rendes heti minisztertanács, me­
lyen a folyó ügyeket intézték el Ezután a 
kabinet tagjai a pénzügyi bizottságba men­
tek, mely az appropriaciós törvényjavaslatot 
tárgyalta. A tárgyalás folyamán Wekerle mi­
niszterelnök érdekes nyilatkozatott tett a vál­
ság kérdéséről.

Rakovszky Béla ugyanis felszólalés 
aggodalmát fejezte ki íz iránt, hogy mi 
lenne akkor, ha a válság egy előre nem lát­
ható fordulatot venne es az appropriacióról 
szóló törvényjavaslat esetleg egy oly kor­
mány tulajdonába menne át, mely iránt bi­
zalommal nem viseltetünk.

hírre válaszolva kijelentette a miniszter 
elnök, hogy a válságról csak a hírlapok 
beszélnek és ha a kormány errői tudni fog, 
első kötelessége lesz erről a törvényhozást 

1 értesíteni.

ÚJDONSÁGOK.
A telegrafoszkóp.

Uj találmányról hoz hirt Párisból a táv­
iró. A csodálatos uj találmány a képek táv­
iratozása, a telegrafoszkóp, amelylyel a fel­
vett természeti képet közvetlenül lehet a 
távolba elküldeni. A föltalálok Belin-testvé- 
rek és Bing András dr. Már régóta foglal­
koznak azzal a problémával, hogy lehetne 
a látható tüneményeket tisztán természettani 
utón messzeeső helyeken megjelentetni.

Korábbi kísérleteikkel is érték már el 
annyi eredményt a föltalálok, hogy a föl- 

: vevő állomáson a táviratozott kép pontcso- 
I portok alakjában jelent meg a közönséges 
j és nem preparált papírlapon. Uj készülékük, 

amely a Ducretcl-féle müszergyárban most

készült el sokkal tökéletesebb, mert lehe­
tővé teszi a táviráshoz használt áram sza­
bályozását és a szükséghez mért erősítését 
is. A készülékkel csak ezután fognak még 
kísérletezni, de ha a hozzáfűzött remények 
beválnak a valóságban is, akkor már előre 
megállapítható: az uj találmány jelentősége 
egyértelmű a távollátással, minden kicsinyí­
tés nélkül.

— Hová lett ? Makovieska Istvánná ma 
panaszos szóval adta elő a rendőrsógeu, 
hogy a nála anyaságba adott csöpp Mátyás 
András, aki a gyermekmenhelyben látott 
világot s azóta is ennek a humánus intéz­
ménynek kegyelméből nevelődik, eltűnt ha­
zulról. Elküldte az asszony 8 órakor a csripp 
8 éves fiúcskát, aki azóta sem tért vissza. 
Talán el is pusztult a dermesztő nagy hidegben 
ha csak valahol jószivü emberek meg nem 
könyörültek rajta. Az eltűnt fiúcska, haja 
szőke, szeme kék, más ismertetőjele nincs. 
Szürlte ruha volt rajta és fűzős cipő, barna 
sipka a fején, mikor hazulról eltávozott. 
Aki tud róla jelentse a rendőrségen.

— Házasság öt esztendőre. Megírtuk 
a minap azt az erdekes dolgot, hogy ne­
hány hét előtt a japán kormány ügynökei 
bejárták a vidéket, hogy a háborúban elesett 
japán férfiakat magyar legényekkel pótolják. 
Fényes ajánlatokkal 20—35 év közötti le­
gényeket kivándorlásra csábítottak 5 évi há­
zassági időre. A frigyből születendő fiúért a 
japán kincstár lOo, leányért 50 koronát fizet. 
Mint most jelentik, erről a históriáról And- 
rássy Gyula gróf belügyminiszter is tudo­
mást szerzett és államrendőrséggel nyomoz­
tat az ügynökök után. Detektívek erkeztek 
a vidékre, akik a községekbe mentek az 
ügynökök után. A csábítás folytán tömege­
sen jelentkeztek a legények kivándorlásra 
Japánba.

— A városi tisztviselők flzetésrende- 
I zése. Pécs sz. kir. várostól átirat érkezett 
I ma hatóságunkhoz, hogy a városi tisztvisc- 
í lök fizetésének emelésére állami segély esz- 
! közöitessék ki, mivel a mind rosszabbodó 
I megélhetési viszonyokat tekintve, a városi 
! tisztviselők fizetésének rendezése és annak 

legalább is a megyei tisztviselők részére 
biztosított javadalmazás mérteke szerint való 
megalapítása továbbra el nem odázható. 
Kéri Pécs városa, hogy hasonló szellemű 
felirattal pártoljuk e felterjesztését.

— Az alkotmányos küzdelem emlék­
táblája. Megírtuk, hogy Abauj-Tornamegye 
törvényhatósági bizottsága rendkívüli köz­
gyűlés keretében leleplezte azt az emléktáb­
lát, amelyet az alkotmányvédelemben kifej­
tett harc emlékére illesztettek a közgyűlési 
terem falaiba. Az emléktáblán a következő 
nevek vannak:

A vármegye ama választott tisztviselői, 
kik védték az alkotmányt és vármegyéjüket 
követendő példaként állították az ország elé, 
a következők voltak : nagyrákói es kelemen- 

: falvi Rakovszky Endre dr, alispán, bizáki 
Puky Endre dr, főjegyző, hidasnémeti Fer- 
dinándy Gyula, Pallaghy Gyula tb. főjegy­
zők. madi Papszász József dr , felsőmérai 
ostocharits Horváth Elemér aljegyző, Eckerdt 
János tiszti főügyész, Juhász Béla dr. tiszti 
alügyesz, Naményi Koncz Gyula arvaszéki 
elnök, Stuller József árvaszéki elnök, bernát- 
falvi Bernáth József, ludrovai Moys Béla, 
Gyurkó Barna arvaszéki ülnökök, Ducsay 
Dénes árvaszéki tb. ülnök, csajthai Ferenczy 

1 Géza árvaszéki aljegyző, Géesy Gyula fő­
szolgabíró, altnási Gedeon Aladár, nagygércsi 
Jászay István, dobozi és kisszántói Dobozy 

! István, lévai Koós Béla, putnoki Putnoki 
Sándor, fájl Fáy Barnabás főszolgabirák,

1 sirokai Hedry Bertalan, péehyfalusi Péchy 
j Gáspár, pilisi és szilagi Pilissy Nándor dr., 
I szentimrei és krasznikvajdai Szcntimrey Zol­

tán, tartaszadai Zábráczky József, ajkai Aj 
kay Miklós, kazinczii Kazinczy Imre dr. 

1 szolgabirák. Állíttatott a törvényhatósági bi- 
; zottság 1900. évi április hónap 20 át) hozott 
j határozata alapján, lelkes, hazafias adako­

zásból.
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— A kingstoni katasztrófa. Londonba 
érkezett táviratok alapján jelenti tudósítónk, 
hogy Kingstonban elmúlt a rémület, az üz­
leti forgalom megkezdődött, a nép lassan- 
lassan visszatér a városba és a környéken 
banán és kókuszdiófa levelekből sátrakat he­
venyész ideiglenes lakásul. Nagy erőfeszí­
téssel dolgoznak a városi villamosvasút el­
pusztult vonalainak helyreállításán és előre­
láthatólag még e héten megkezdődik a for­
galom. A gázvilágitassal azonban sokkal na­
gyobb a baj, mert a vezetékek mind meg­
repedtek s valószínűleg félévnél hamarabb 
nem lehet a gázvilágitást helyreállítani. Vég­
leges hivatalos kimutatás szerint a katasz­
trófa áldozatainak száma 750. Londoni ille­
tékes körökben nem nyilatkoznak a kings­
toni incidenstől, annál is kevésbbé, mert a 
jamaikai kormányzó ura a helyzetnek és 
amerikai segítség nélkül is sikerül a nyu­
galmat és a rendet helyreállítani.

Nyakszlrtmerevedés Nvitramegyé-
ben Pered és Nádszeg nyitramegyei közsé­
gekben, mint lapunknak jelentik, veszedel­
mes betegség, a nvakszirtmerevedés lépett 
fel. A hetegseg már veszélyes mérvet öltött, 
mert napról-napra szaporodnak a betegek, 
sőt már kút áldozata is van : Barczi Lajos 
és Patucz János gazdák meg is haltak tiyak- 
szirtmurevedésben. A vármgye mindent meg­
lett a veszedelmes baj elhárítására s a bel­
üg;, minisztert is értesítette a betegség fellé­
péséről, mely a legszigorúbb óvintézkedése­
ket rendelte el.

Nem lesz hadgyakorlat. Az a hir,
hogy Magyarország délkeleti részén az Idén 
hadgyakorlatok lesznek, amelyeken részt- 
vesznek a kassai, budapesti es temesvári 
hadtestek, a legilletékesebb helyről nyert 
értesülésünk szerint teljesen téves. Mérték­
adó kötökben semmit sem tudnak arról, 
hogy Magyarországon az idén egyáltalán 
tartanának hadgyakorlatokat. A csapatok ki 
képzési fokának megfelelőnek az idei gya­
korlatok csupán a hadosztályok keretében 
mozoghatnak.

Kirabolt óvoda A F. M K. E. tit­
kárságától a következő értesítést vesszük : 
Nagybélicen január Ki—17 ike közötti éjjel 
ismeretlen tolvajok betörtek a K. M. K. E. 
óvodájában és úgy az óvóhelyiségben, va­
lamint az óvónő szobájában az összes szek­
rényeket- fejszékkel feltörték és tartalmukat 
széjjelhányták Mivel az óvónő most sza­
badságon van, nem lehet megállapítani, 
hogy a tolvajok mit vittek el. A betörésre 
u8V jöttek rá, hogy másnap reggel a falu­
beli emberek egy csomóba átkötve i gén sok 
tárgyat tatáit,tk az utcán azon felszerelés 
bői, amelyet a valiás és közoktatásügyi mi­
nisztérium az óvodának ajándékozott. A 
betörésről Paska István plébános értesítette 
az óvónőt, hogy "siessen iiaza és a csend- 
őrséget értcsitr-e, hog\ a tolvajok után nyo­
mozzanak.

Az olcsó magyar könyvek ama ki­
tűnő gyüjicményeben, amely .Magyar Könyv­
tár cint alatt oiyan nagylontosságu tényc- 
-ője lett kultúránknak, most négy szám je­
lent meg, ebben az uj sorozatban is híven 
íükröztetve ama sokoldalú feladatokat, me­
lyeket a vállalat szerkesztője maga elé tti- 
: ütt. A legújabb magyar elbeszélő irodalom 
egyik legkiválóbb képviselőjével szerepel 
benne: Bródy Sándorral, akinek „Az auto­
mobil cittiü novellas füzete megannyi 
gyöngyét tartalmazza ennek a mindig 
újszerű, mindig érdekes Írónknak. A külföldi 
szépirodalomban is egy valósággal klasszikus 
munkát nyújt a sorozat: Ebne r- 
Eschenbaeh Máriának „Krampampuli“ cimü 
tüzetét, melynek élén a német irodalom leg­
szebb állatnovellája áll. Egy vadászat histó­
riája ez, melynél elevenebbet és megindi- 
tóbbat keveset Írtak. Ezt a füzetet, az ere­
deti stilmüvészetét szinte utolérve, Radó 
Arines ültette át magyar nyelvre. A régi ; 
klasszikus irodalomból valö egy másik füzet, 
mely Moliére egyik legszebb és éppen ko­
runkban talán egyúttal legaktuálisabb vígjá­
tékét is közli, a „Tudós Nők“-et. Az uj 
fordítás az ifjabb magyar műfordítók egyik

1 legjelesebbjétől, Gábor Andortól való, aki 
j nc"1,a rimtelun ötös jambus kényelmes'kön- 
: toseben tolmácsolja Moliére-t, hanem meg- 
I tartotta az eredeti hatásának egyik legfon- 
; tosabb tényezőjét, a rímet is. Műfordítása,
' eltekintve egyéb erényeitől, már ezért is fö- 

lőtte érdemes munka. Végre az ismeretter- 
i jesztő irodalom terén a magyar historikusok 

egyik legelsője, Thallóczy Lajos áll be a 
I "m^nf könyvtár“ dolgozótársai sorába, 

„111. Béla és a magyar birodalom“ cimü ta- 
, nulmanyával egyikét adva a legelevenebb 
1 és legmagasabb korrajzoknak. — E négy 
; tüzet újra mutatja, hogy a „Magyar Könyv­

tár szerkesztője mily nemes ambícióval és 
i mily körültekintő jóizléssel folytatja ezt a 

nagysikerű vállalkozást, mely tiz év alatt 
valóságos kincstárává lett a" legjobb és leg­
olcsóbb magyar olvasmányoknak. A „Ma- 

I g>ai Könyvtár" nak eddig megjelent 473 
száma oly változatos, oly válogatott, oly 

j gazdag tára a magyar és a világirodalom- 
, nak, hogy e téren a külföld hasonló gyüj- 
i teményeit is messze maga mögött hagyja.
I ^ üdjes jegyzéket szívesen küldi meg in- 
\ gyen minden könyvkereskedés vagv a kiadó- 

hivatal : Lampel R. (Wodiáner F. és Fiai) 
I Budapest, Andrássv-ut 2l. Egv szám ára 

30 fillér.

^■APLO

Színház, művészet.
A jezsuita.

Pav-Ordeix Sigismundó szinmiivének 
második előadása volt tegnap. A szépszámú 
közönség meleg érdeklődéssel kísérte a da­
rab minden egyes mozzanatát. A cselek- 

; meny során feltáruló megdöbbentő intrikák 
I eleimén feszélyezték a közönség egy részét, 

mert a darabnak gyakorlatlan kezre valló 
szerkezete alkalmat nyújt a nézőnek arra, 
hogy netalán felébredi elfogultságát szembe­
állítsa a színpadról elhangzó igazságokkal. 
De hovatovább az elfogult szemlélő rezens 
után is felülkerekedik a szerző nevének 
meggyőző ereje. Ítéletünk megalkotásánál 
azonban számításba kell venni és pedig ha­
tékony tényező gyanánt azt a körülményt, 
hogy e darab csak speciális spanyol viszo­
nyokra vonatkoztatva igaz minden részle­
tében. mert cselekménye csakis a fanatizált 
spanyol társadalomban allhat meg Lénye­
geben azonban általános igazságokat hirdet.

Az előadás igen jó volt. Rúcz dr. állott 
az előtérben, nemcsak szerepe által deter­
minálva e helyre, de játéka kitűnőségénél 
fogva is. A bigotteriában nevelt, könnyen 
megfélemlíthető Paquito fel-fellobbanú aka­
raterejét sütet színekkel, de mégis világos 
érthetőséggel művészicsen illusztrálta. A sö­
tét árnyalatokat, tisztán, kivehetően játszotta, 
ami mély intelligenciára es erős tehetségre 
mutat. Szeghő meglepő erővel adta Arburo 
atya szerepet. Azonban korántsem a képes­
segei okoztak a meglepetést, mert ezeknek 
már sokszor adta tanujelét, hanem az. a gon­
dos tanulmányra mutató készültség, mclylyel 
kidolgozta alakítását. A tegnapi este száni- 
bavehető művészi sikert hozott neki. Baitha 
diszkréten jais/.o.t, de nem eléggé jellemző 
maszkja tompította játékát. Vagy markán­
sabban kellett volna játszania, vagy karak­
terisztikusabb maszkot ölteni. Doktor pom­
pás alak volt. Szénássy természetes, jó.

Takács Mariska er, Fai F’loru megrázó 
drámai erővel játszották. Follinuszné és Ser- 
főzinc igen jók voltak. t- r.)

Államtitkár. Bisson, a francia vig 
játékok mestere irta az „Államtitkárt“, me­
lyet szombat este elevenít fel a kassai tár­
sulat. Ami kitűnő vígjátéki ensemblénk bi 
zonyára elsőrangú élvezetet szerez a kö­
zönségnek. Az államtitkárt Komjáthy János í 
játsza, akinek ez egyik bravúros szerepe.
A főbb szerepeket Faragó, Nagy Gyula, 
Racz, Doktor, Fáy Flóra, Étsi Emilia, Ta­
kács Mariska és Follinuszné.

- Fatinitza. A Boeeació örökszép mu­
zsikájának szerzője Suppé irta a Fatinitza

operettet, mely ma este kerül színre. A 
mozgalmas, vidám jelenetekben gazdag ope­
rett muzsikája már sok élvezetet szerzett a 
közönségnek. A főbb szerepet Nagy Aranka, 
Kálai Lujza, Csöregh, Nagy Gyula, Pápay 
és Faragó játszák.

I Sámson és Delila. Barabás János
a Nemzeti Színházban sikerrel adott drámá­
ját előadásra megszerezte Komjáthy János. 
Most osztották ki a darabot a szereplőknek 
s a közeli napokban már premiert hirdet a 
nagyhatású drámából az igazgató.

Heti műsor :
Pénteken, január 25-én, Fatinitza. Op. 

j 3 felvonásban.
Szombaton, január 26 án, Az államtit- 

! kár ur. Vígjáték 3 felvonásban.
Vasárnap, január 27-én, két előadás: 

délután 3 órakor leszállított helyárakkal: 
II. Rákóczi Ferenc fogsága Történelmi szín­
mű 5 felvonásban: este 7 és fél órakor, 
hatodszor: A vig özvegy. Operette 3 fel­
vonásban.

Hétfőn, január 28-án, hetedszer. A vig 
özvegy. Operett 3 felv.

primadonna verseny.
A közönség által győztesnek ítélt pri- 

madonnát a Napló szerkesztősége impozáns 
1 virágadományban részesíti a Vig özvegy 
; 15-ik előadása alkalmával, amikor is a sza­

vazást lezárjuk. A beérkezett szavazatokat 
háromtagú bizottság, a szerkesztő, egy szín­
házi bérlő és egy művész olvassa össze s 
közli naponkint a szavazás lezártáig. Sza­
vazni lehet az alábbi szavazó-lappal, melyet 
levelező-lapra, vagy borítékba téve a Napló 
szerkesztőségének (Kossuth Lajos-utca 16) 
kérünk elküldeni.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünk­
höz a mai napig beérkezett:

698 szavazat. Ebből kapott:
Kálai Lujza 437 
Váradi Margit 261

j szavazatot.

Szavazó-lap.

Íi 1. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szere­
pében? Kálai vagy Váradi. 

Felelet: .............................. .......

111. Ki énekel szebben, ki játszik jobban ? 
Kálai vagy Váradi.

I Felelet: ...

A Kakas-utcza 9 ik számú

Felvilágosítást ad CSENGERI 
DEZc ő ügyv. Szepsi-ut 4.

Egy jobb házba
szoptatós dajka, aki orvosilag 
kitűnő egészségűnek találtatott, 

állást keres.
Czim: Deák-Ferenc ntca 15. sz. 

LŐVY MIKSÁKÉ, I. am-
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A szepsi klr. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Január 2ft,

I! 1 Valódiságáért jótállás 111

A CHASALLA-rendszerTczipő
Fölsch-Engelhardt rendszere
(ra, kir. 32286. — os. sa. szabadalom)

me "tartja a láb természetes nemes alakját, úgy simul a 
lábhoz mintha oda volna öntve és amellett kifogástalan 

_____’ elegancziájával és tartósságával tűnik ki. .----------

Rendes láb rossz 
tormájú czipőben.

. , iíl! Ulti k.CJ

Chasalla-lábmérkéőzül.

AY?

Y- vi i

44

76.

Rendes lább. 
Chasalla czipők

EBíedüli elarnsitá GUTTFREUND SAMU lassa.F8-n.43.
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A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát ==éí

Ol amolto Jfo8 01

o
emelte

fel

tkv. 11X17.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szepsii kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bru- 
nyanszky Berta és Brunyanszky Béla vég­
rehajtatnak Handlovics Jánosnész. Macsata 
Julianna végrehajtást szenvedő elleni 186 
kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hatási ügyében a kassai kir. törvényszék 
a szepsi kir. járásbíróság területén lévő 
Jászó községben fekvő

a jászói 214 sztjkvben felvett s Ma- 
csata Boldizsár, Handlovics Jánosné sz. 
Macsata Julianna és Handlovics János né­
ven álló 368 hrsz. ház és udvarra 800 kor., 
3159 hrsz. kertre 56 kor., 790. hrsz. szán­
tóra 19 kor, 1271. hrsz szántóra 39 kor., 
1986 hrsz. szántóra 244 kor., 20;>7. hrsz, 
rétre 51 kor., 2218 ból hrsz rétre 107 kor., 
2'227. hrsz. szántóra 53 K, 2521.hrsz, szántóra 
fii) kor 2*34. hrsz. számú szántóra 67 K 
és a jászói 557 sztjkvben A-f 1 1700 ból 
hrsz. a felvett ingatlannak a Macsata Bol­
dizsár, Handlovics Jánosné, Macsata Juli­
anna és Handlov cs János nevén álló 
zálogtartó jogára 184 K ezennel megállapító» 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan^ az 
1907. évi március hó 27 én d. e. 10 óra­
kor Jászó község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az, 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvénycikk 42 § ában
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1 én 3133. sz. a. kelt igaz- 
ságiigyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadé.,képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 17Vk
8-a értelmében a bánatpénznek a biróságrál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Szepsi kir. jáiásbiróság mint tkvi. ha­
tóság 1907. évi január 11 én.

Windegg.
kir. jbtró.

és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.
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BAUERNEBl ÉS FIA, KASSÁ

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.
Telefon: 78. KASSA Alapittntott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR .. KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel Is mesterséges pincehétéssel felszerelne

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállitó-kocsijalnkbai szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyetteremben kizái

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kivana ra 
a serfőzde készseggel szolgál.
e sörfőzde söre méretik ki.
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